

书记主任“一肩挑” 不负韶华更向前

——兰溪市村社组织换届试点工作综述

本版文字 记者 徐桢瑾
本版图片 记者 黄浙川

9月9日,随着上华街道皂洞口村两委换届“告捷”,该街道22个村社圆满完成村(居)委会换届选举。作为金华市村社换届选举试点乡镇,上华街道完成了较过往标准最高、要求最严、难度最大的一次换届试点工作,打赢了一场事关党执政根基的攻坚战。

在这次换届选举试点工作中,兰溪紧紧围绕“平静安静、高质高标”要求,旗帜鲜明地把党的领导贯穿始终,总体把握“稳定为先”、“指挥靠前”、“组织有序”、“节奏紧凑”,基本实现了“五好三确保”目标。通过此次换届,基层党员干部和群众普遍感受到党的领导更加有力,选人干事导向更加鲜明,选举流程更加规范,选风选纪更加清正。

据悉,此次换届选举主要有“三百两高一优”六个特点。“三个百分百”即“一肩挑”人选当选率100%,一次性选举成功率100%，“两委”成员足额当选率100%;“两个高”即参选率和得票率高;“一个优”即村“两委”班子素质结构、年龄结构和班子梯队进一步优化。



总揽全局 协调各方 坚持党的领导贯穿换届始终

自开展换届选举准备工作以来,兰溪市委、市政府高度重视村社组织换届选举工作,以“窗口”的意识、标准和担当,全力打好村社换届选举第一仗。成立了村和社区组织换届工作领导小组,并由市委书记陈峰齐担任组长,多次到试点乡镇上华街道进行实地调研指导。

同时建立市领导联村、相关部门结对、乡镇书记包村、乡镇干部驻村的“四联一”工作模式,各级党员领导干部“下到基层、沉到村里”,在全市形成抓村社组织换届的责任链条和“一盘棋”格局。

据悉,今年3月以来,试点乡镇

上华街道党工委全面开展村级班子和村干部任期评估工作,以“一档一表”和村情选情红黄绿“三色”预警系统为载体,由书记领衔、班子带头、全员压上开展“三访三听”夜访夜谈活动,广泛征求民情民意,实现对村情选情全方位、全维度、全时态“云监督”。

此外,还建立“三日两会”工作机制,突出软弱后进村、选情复杂村,做到选情“日报告”“日会商”“日研判”,并定期召开工作调度会、选情分析会,动态掌握、全程把控换届过程,确保了党组织在换届工作中始终处于主导地位、发挥主导作用。

攻坚克难 扫清障碍 全力以赴确保无障碍换届

4月17日,兰溪召开村级组织整固提升百日攻坚行动推进会,重点开展集中巡察、后进整顿、积案清零、财务清理等百日攻坚六大行动,着力扫除村社“坛坛罐罐”。

针对后进村社,兰溪严格落实1名市领导挂点联系、1名乡镇领导包村负责、1个部门结对帮扶、1名“第一书记”驻村指导等“四个一”帮扶举措,通过临时支部强功能、党建共建聚合力、三资清理促融合等“后进村整顿八法”,由市党政主要领导直接包干,派出专门工作组驻村整顿,目前全市16个软弱后进村已全面整转

到位。

同时,为有效化解矛盾纠纷,兰溪充分发挥矛调中心资源优势,发动有威望、有能力、有学识的老干部、老警察、老教师等群体,组建市级巡回调解团和20支巡回调解小分队,采用“定期驻点”和“随叫随到”方式,深入一线开展业务指导,参与难案化解。

截至目前,全市共完成村居巡察327个村社,化解信访积案50件,整顿后进村社16个,完成创业承诺事项2190余件,财务清账327个村社。

定事择人 干中选才 全面提升村社班子战斗力

在此次换届选举过程中,“干中换、换中干”的选人干事理念一直贯穿始终。全市村社通过开展“三定四诺”履职创业活动,以定承诺事项、定责任人、定完成时限,年初创业承诺、月度依标践诺、季度按绩考诺、年度述职评诺的方式,搭建干事平台,一线考察锻炼,推动村社干部从“等着换届”转变为“抢着干事”,做到工作不断档、发展不停步。

据了解,今年7月,乡村振兴示范村建设项目在上华街道上华村全面铺开,虽然正值村社组织换届,但并没有

影响上华村两委班子的干事创业热情。作为村党支部书记的李锡根,每天早上6点出门,查看工地、指挥拆违、协调矛盾、监督施工……带领村两委班子一心扑在示范村建设中。

李锡根告诉记者:“作为村干部,当一天就要干一天,干一天就要像一天。”作为上华村“一肩挑”人选的李锡根通过工作实绩脱颖而出,赢得了同事信任、群众口碑,并成功高票当选为村党支部书记、村委会主任。

据悉,在村社党组织换届选举完成后,上华街道第一时间在选举会场

亮相公示创业承诺,村支委逐人领衔攻坚项目,并从群众呼声高、涉及面广、可行性强的民生实事中遴选1项最紧迫的项目,作为“开门一件事”,以“一天不耽误”的状态全员投入推进实事项目。道路路灯改造、自来水提升、道路硬化等21件民生微小事在一周时间内全部完成,不仅提升了村班子在党员群众中的口碑,也大大增强了村班子的合力。上华街道第一时间在

选举会场亮相公示创业承诺,村支委逐人领衔攻坚项目,并从群众呼声高、涉及面广、可行性强的民生实事中遴选1项最紧迫的项目,作为“开门一件事”,以“一天不耽误”的状态全员投入推进实事项目。道路路灯改造、自来水提升、道路硬化等21件民生微小事在一周时间内全部完成,不仅提升了村两委班子在党员群众中的口碑,也大大增强了村班子的合力。

环环相扣 精密智控 确保换届选举流程规范化

从开始到结束,上华街道自始至终紧盯换届选举的各个环节,突出标准化规范化模板化,倒排时间节点,制作换届选举工作流程图、流程表,定期下发任务提示单,确保程序一个不少、细节一个不漏、人员一个不差。

据了解,在村社党组织换届选举中,上华街道制定“五统一”细化选举要求,要求党员统一着装、统一宣誓、统一教育、统一悬挂宣传标语、张贴座位标识、统一配置指导维稳人员,按照由易到难的顺序分阶段召开的形式;在村(居)委会换届选举中,制定《村民委员会选举会场设置模板》,按照单循环、半封闭要求,对各投票点统一布局、统一制作、逐一验收,确保投票场所安全便民。

为提升业务水平和应变能力,9月4日,上华街道在瓦灶头村文化礼堂内进行了一次选举流程模拟演练,以情景模拟的形式,全景展示了测温、审核选民证、委托证、发放选票、监票、计票等23个具体步骤和特殊情景,确保依规顺畅。



同时,街道还构建了全流程指导、全覆盖演说、全范围宣传的“三全体系”,组织“自荐人”围绕“为什么竞职”、“该怎么履职”、“干不了辞职”三个方面开展“阳光竞职”,并对竞职演说现场进行全程录制,逐个导入“兰江先锋”智慧党建平台和宣传车,让“自荐人”公开亮相、公平竞争,以建设农村新思路、好想法打动村民、获得支持。

此外,为提高村民代表依法履职尽责的意识和能力,上华街道还积极探索以党员联系群众为网格的村民代表推选模式,实现了村(居)民代表质量和党员比例实现“双提升”。并专门建立“五责五权”权责体系和“5A级”考核评价机制,制定了一套管理办法、签订一份履职承诺、发放一张代表证书、举行一场就职仪式、开展一次履职活动的上岗履新“五个一”活动。

正面引导 露头就打 严肃选风选纪营造好氛围

换届是关乎领导班子新陈代谢、关系党和人民事业接力的重点,也是党员干部政治生活中的一件大事。为让清风吹进换届选举,上华街道启动了清风换届宣传月活动,坚持书记是“第一责任人”,以书记、主任为清风换届组长,强化清风换届矛盾排查,确保平稳换届。

同时,在正式选举前,上华街道通过三句半方言、婺剧小品、应急广播、电视报纸等群众喜闻乐见的形式,大张旗鼓开展正反典型案例、换届纪律、“一肩挑”政策宣传。制作并分发印有“十严禁”“十不准”和“一肩挑”政策的宣传三折页24000余册,邀请农村放映员到各村以流动电影的形式循环放映《茶花村选举记》换届宣传片。

在选举时,则专门组建“正风肃纪团”、“法律顾问团”和“观摩助选团”,参与

村务联席会、人选考察、会场布置、现场选举等换届各个环节,配强工作力量,分类指导制定解决问题方案。同时联合纪检、公安、民政、卫健等部门组建巡回指导、工作督导、纪律督查、应急处置、维稳安保、疫情防控等六个风险防范工作组,对现场组织、选票发放、唱票计票等环节进行巡回指导,对工作纪律、拉票串票等情况开展随机检查,对突发事件做好及时处置,确保换届选举全过程高效规范。

此外,兰溪还专门下发《关于严禁国家机关工作人员、“两代表一委员”干扰村和社区组织换届选举工作的通知》,明确“十严禁”,以优良的党风带村风民风,全面营造风清气正的换届氛围,着力形成风清气正、健康向上、和谐有序的基层政治生态。